

纪念建厂90周年主题征文

我与矿山共成长

文 | 徐远安

时光荏苒,岁月如梭。当年那个意气风发的毛头小伙早已年过半百。当年从部队转业回来,做梦都不会想到,这一辈子会和矿山结缘。在我人生的字典里,矿山两个字那么陌生、遥远,遥远得仿佛我的字典里就根本没有这两个字。

那一年建厂招人,我被分到东山矿回转弯。那是一个冬天,老式班车吱吱呀呀,沿着蜿蜒盘旋的山路,气喘吁吁地在市区的东面山上喘着粗气一路蹒跚。我的身体随着汽车老迈的脚步左右摇摆。汽车的吱呀声尤似散架前的哀嚎,我的心在嗓子眼一直堵着。车厢异常憋闷,喘不过气来。车里死气沉沉,谁都不认识谁,只能假寐掩盖彼此的尴尬,要不望着窗外。树枝上不多的几只枯叶,因骤冷的天气在寒风中瑟缩着。看着光秃秃的大山,绝望的心犹如冬日的湖水,让人浑身一阵阵发紧。城市的灯火初如漫天繁星,进而萤火虫般渐渐消失在大山的背后。身体到了山的顶上,心却到了谷底……

初入眼帘,机器轰鸣,黄土漫延,匆忙的身影,构成了一幅热火朝天的忙碌画面,我被眼前的场景惊呆了。条件的恶劣并没有挡住眼前这帮人的热情,一个个精神饱满,中气十足,眼光中满是对未来的期许。正应了时下这样一句话:心中有理想,眼中才有光。我默默收起心中的抗拒,试着和眼前这群“古铜色”进行交流。其实他们也和我一样,当初也是抗拒、不情愿,现在这里却成了他们希望的“安乐窝”。

慢慢地,我走进了现场,走进了那群“古铜色”的生活。我复制了他们的生活,和他们一起欢乐,一起苦中作乐,不知不觉中,我也成了矿山人。

初入矿山很是艰苦,水是从很远的地方罐车拉来,定时定点供应,只能满足一点点饮用,根本别提什么洗脸、洗澡,那是一种奢望。临时休息的小房就是一个冰窖,还不如站在冬日的太阳底下,至少还能保证空气流通和一点点暖阳。冷了紧一紧身上的大衣,原地跺一跺冻僵的脚,保持血液的流通,不至于麻木了下肢;困了合着大衣,竖起领子,找一避风的角落躺在地上,调上(只能看时间)手机的闹钟,怕因为太困睡着冻过去了。每天吃饭的时候只能盼星星盼月亮,等来的也只是几个发瘪、发硬的包子。因为包子解决了主食和菜的矛盾问题,所以包子是

大米和馒头以外唯一可行的工地生活。

慢慢地,主体框架在地基的基础上初具雏形,生活的不易被希望一点点点燃。经过两年艰苦卓绝的“斗争”,(人类虽然在大自然面前十分渺小,但某些时候人类真的伟大)三座国内当时最先进的回转窑拔地而起,一举创造了多个第一:国内最大(三座日产三千吨)、技术最先进(美国美卓)、工艺最现代化(自动化程度最高)。当时红极一时,国内多个兄弟单位争相前来参观,一举成为太钢的窗口。回转弯人也因为回转窑而扬眉吐气。随着产量的稳定,回转弯人的腰包也一天天鼓了起来,老式的班车也不觉得闷了,车辆的吱呀声也动听了。一路的欢歌笑语,一路的美景,伴随着我们的希望在山谷中奏出了最美的华章。

随着马路的翻修,厂区的建设,每天上班下班成了一件最快乐的事了。春天的鸟语花香、夏日的蝉鸣、秋日的硕果、冬日的盛雪无一不彰显着回转窑的欣欣向荣,也凸显着回转弯人对这片“故土”的热爱。曾经的那片黄土满坡、那片砾石成堆的蛮荒之地,被一代又一代回转弯人打造成了自己喜爱的乐土。清新的空气,干净的柏油路,绿树成荫的厂区成了鸟和小动物的天堂。每天开车回家,一只大鸟头顶飞过,一只小动物车前疾驰而过,成了人与自然和谐相处的惊人画面。

习近平总书记说:绿水青山就是金山银山。看一看今日的回转弯,不就是最生动的写照吗!

回转弯走过了辉煌的二十载,如今因为环境保护,面临着搬迁的窘境。看着昔日一草一木的成长,厂区绿化的美景,突然觉得比以往什么时候都亲切。抚摸着青石感觉有了温度,看着小草都觉得含笑在点头,脚下的土地都让我的脚步变得缓慢,只想每一寸土地都留下我的脚印,每一方空气都驻足长吸一口。仿佛只有这样,才不觉得遗憾。他如我们的孩子亦如我们的父母,看着他成长,也看着他变老,那种无法改变的无力感,就像被掏空的躯体。

承载二十个春秋的回转弯,也承载了我们二十年的情感寄托,失去“亲人”的痛也只有当事人最真切。但愿回转弯的救赎是一场重生,失之东隅,收之桑榆。来年愿做尘与土,垒成矿山一微峰!



“七一”前夕,尖山铁矿采矿业党总支组织党员走进娄烦县米峪镇战斗遗址纪念馆,开展“追寻红色足迹明党纪、赓续革命薪火守初心”主题党日活动。通过倾听战斗讲述、瞻仰革命纪念碑、参观革命物品陈列馆、重温入党誓词等活动,让全体党员接受到更加生动的党性教育,真正让党纪学习教育走深更走心。段建荣 摄



本报讯(通讯员 陈丽君)为深入推进学党史明党纪教育,进一步继承和发扬党的优良传统,感悟共产党员的初心本色和使命担当,6月22日,设备二支部党员赴慈溪红色基地开展“细悟笃行学党史 守正创新谋发展”主题党日活动。

党员参观了中共浙东区党委成立旧址、三北游击司令部成立旧址,认真聆听三北敌后抗日的第一战——相公殿之战的风雨历史,在大量的资料、图文、旧物面前,党员干部们对红色历史有了更为直观深入的认识,深切感悟中国共产党艰苦卓绝、不忘初心的奋斗史。随后,在鲜亮的党旗面前,全体党员重温了入党誓词。支部书记对二支部以及部门年度重点工作进行了再部署、再落实的动员讲话。

在本次实践活动中,学员们主动接受爱国主义教育的洗礼,进一步坚定了入党初心,牢记党员身份,严守党规党纪,在公司求变图强逆势而上的道路上挺膺担当、砥砺奋进,勇担发展重任。

宁波宝新开展主题党日活动

细悟笃行学党史 守正创新谋发展

(接上期)第七十五条 国家安全机关、公安机关、有关军事机关开展国家安全专门工作,可以依法采取必要手段和方式,有关部门和地方应当在职责范围内提供支持和配合。

第七十六条 国家加强国家安全新闻宣传和舆论引导,通过多种形式开展国家安全宣传教育活动,将国家安全教育纳入国民教育体系和公务员教育培训体系,增强全民国家安全意识。

第六章 公民、组织的义务和权利

第七十七条 公民和组织应当履行下列维护国家安全的义务:

- (一)遵守宪法、法律法规关于国家安全的有关规定;
- (二)及时报告危害国家安全活动的线索;
- (三)如实提供所知悉的涉及危害国家安全活动的证据;
- (四)为国家安全工作提供便利条件或者其他协助;
- (五)向国家安全机关、公安机关和有关军事机关提供必要的支持和协助;
- (六)保守所知悉的国家秘密;

(七)法律、行政法规规定的其他义务。

任何个人和组织不得有危害国家安全的行为,不得向危害国家安全的个人或者组织提供任何资助或者协助。

第七十八条 机关、人民团体、企业事业组织和其他社会组织应当对本单位的人员进行维护国家安全的教育,动员、组织本单位的人员防范、制止危害国家安全的行为。

第七十九条 企业事业组织根据国家安全工作的要求,应当配合有关部门采取相关安全措施。

第八十条 公民和组织支持、协助国家安全工作的行为受法律保护。

因支持、协助国家安全工作,本人或者其近亲属的人身安全面临危险的,可以向公安机关、国家安全机关请求予以保护。公安机关、国家安全机关应当会同有关部门依法采取保护措施。

第八十一条 公民和组织因支持、协助国家安全工作导致财产损失的,按照国家有关规定给予补偿;造成人身伤害或者死亡的,按照国家有关规定给予抚恤优待。

第八十二条 公民和组织对国家安全工作有向国家机关提出批评建议的权利,对国家机关及其工作人员在国家安全工作中的违法失职行为有提出申诉、控告和检举的权利。

第八十三条 在国家安全工作中,需要采取限制公民权利和自由的特别措施时,应当依法进行,并以维护国家安全的实际需要为限度。

第七章 附则

第八十四条 本法自公布之日起施行。

(完)

《中华人民共和国国家安全法》(七)